

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ РЕБЕНКА В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

Антонович И.В., Калинина Ю.А., Барнаул (Россия)

Аннотация. Дети являются будущим нации, поэтому обеспечение их прав и благополучия является важной задачей для общества и государства. Поэтому так важна проблема защиты прав, жизни и здоровья детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Установление государственных минимальных социальных стандартов для ребенка необходимо для обеспечения достойных условий жизни и развития детей. Эти стандарты определяют минимальный уровень доступности и качества услуг и ресурсов, необходимых для полноценного физического, психологического и социального развития ребенка. Они включают в себя такие аспекты, как доступ к образованию, медицинскому обслуживанию, социальной защите, питанию, жилью и другим основным потребностям детей.

Ключевые слова: защита прав ребенка, государственная политика, социальная защита

STATE POLICY ON THE PROTECTION OF THE RIGHTS OF THE CHILD IN THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN

Antonovich I.V., Kalinina Yu.A., Barnaul (Russia)

Abstract. Children are the future of the nation, therefore ensuring their rights and well-being is an important task for society and the state. That is why the problem of protecting the rights, life and health of children in difficult situations is so important. The establishment of state minimum social standards for a child is necessary to ensure decent living conditions and development of children. These standards define the minimum level of accessibility and quality of services and resources necessary for the full-fledged physical, psychological and social development of a child. They include aspects such as access to education, health care, social protection, nutrition, housing and other basic needs of children.

Keywords: protection of the rights of the child, state policy, social protection

Государственная политика по защите прав ребенка является приоритетным направлением деятельности государственных органов в Таджикистане, поскольку дети являются уязвимой группой общества, требующей особой защиты и поддержки. Дети являются будущим нации, поэтому обеспечение их прав и благополучия является важной задачей для общества и государства. Поэтому так важна проблема защиты прав, жизни и здоровья детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, создание психолого-педагогических, социально-культурных

условий для успешного развития, воспитания и обучения подрастающего поколения [2; 162].

Цель государственной политики по защите прав ребенка состоит из [1]:

обеспечения прав и законных интересов ребенка и недопущения их дискриминации;

упрочения основных гарантий прав и законных интересов ребенка, а также восстановления этих прав в случае их нарушения;

формирования правовых основ гарантий прав и законных интересов ребенка;

содействия физическому, интеллектуальному, духовному и нравственному развитию ребенка, его воспитания в духе патриотизма, высокого чувства гражданственности и миролюбия;

государственной поддержки, полного государственного материального и социального обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

обеспечения целенаправленной деятельности по формированию мировоззрения и правовой культуры ребенка;

создания необходимых условий для воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, со стороны патронажной семьи (воспитателя).

Установление государственных минимальных социальных стандартов для ребенка необходимо для обеспечения достойных условий жизни и развития детей. Эти стандарты определяют минимальный уровень доступности и качества услуг и ресурсов, необходимых для полноценного физического, психологического и социального развития ребенка. Они включают в себя такие аспекты, как доступ к образованию, медицинскому обслуживанию, социальной защите, питанию, жилью и другим основным потребностям детей. Сиротам предоставляют социальное обслуживание, гарантированную материальную поддержку (путем выплаты государственных пособий), осуществляют меры по их адаптации и социальной реабилитации; а также обеспечен учет интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при разработке и осуществлении государственных программ социально-экономического развития страны Республики Таджикистан.

Установление этих стандартов помогает гарантировать, что все дети имеют равные возможности и доступ к необходимым ресурсам для своего благополучия и развития [1].

В порядке, установленном законодательством Республики Таджикистан, физические и юридические лица могут принимать участие в проведении мероприятий по защите прав ребенка, улучшению

положения детей, в том числе создании современной системы патроната детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, мероприятий направленных на обеспечение соответствующих условий для воспитания, обучения, всестороннего развития ребенка.

Государство содействует физическим и юридическим лицам, деятельность которых направлена на улучшение положения детей, защиту их прав и интересов, поддерживает развитие всех форм благотворительности, патроната и спонсорства в отношении детей путем предоставления льгот в порядке, установленном законодательством Республики Таджикистан.

Подводя итоги, можно сказать, что государство признает необходимость обеспечения прав детей на жизнь, здоровье, образование, защиту от насилия и эксплуатации. Защита прав ребенка является одним из важнейших гарантов его нормального физического, психологического и социального развития [3, с. 245].

Государственные органы занимаются разработкой и реализацией соответствующих законодательных и нормативных актов, направленных на защиту прав и интересов детей. Они также обеспечивают поддержку семей или других законных представителей ребенка в воспитании детей, оказывают медицинскую и социальную помощь, создают условия для полноценного развития и образования детей.

В целом, государственная политика по защите прав ребенка призвана обеспечить детям равные возможности, безопасность и благополучие, а также создать условия для их гармоничного развития и взросления.

Литература

1. О защите прав ребенка: Закон Республики Таджикистан от 18 марта 2015 года №1196 Доступ из справ.-правовой системы Законодательство стран СНГ.

2. *Фельдштейн Д.И.* Социализация и индивидуализация – содержание процесса социального взросления // *Возрастная психология: детство, отрочество, юность: хрестоматия* / Ред. В. С. Мухина, А. А. Хвостов. М.: Академия, 2003. С. 188–195.

3. *Холостова Е.И., Кононова Л.И., Вдовина М.В.* Теория социальной работы: учебник для бакалавров. М.: Издательство Юрайт, 2014. 345 с.